

DIARIO DE LA MARINA

PERIÓDICO INDEPENDIENTE

Redacción y Admón. Peligros, 3, Teletn., 2.931

Director: ALONSO RUIZ DE GRIJALBA

Madrid 2 de Noviembre de 1921

Gerente: MANUEL MONTILLA Y GARCÍA

AÑO LIII—Núm. 10.393

LAS SUBSISTENCIAS

Tema de interés

En el Consejo de ministros ayer celebrado se trató a lo que parece—la nota oficiosa del Consejo nada dice respecto de este particular: sólo la nota oficiosa consigna la noticia—de la ley de Subsistencias. Parece que el señor Maestro propende a que dicha ley sea prorrogada, según ciertos supuestos; otros dan a entender que a lo que va el señor ministro de Fomento es a la derogación de algunos artículos de la ley de Subsistencias que entiende deben ser derogados, pero sin haberse detenido en la referencia que hizo a sus compañeros de Gabinete a señalar cuáles hayan de ser, pues se ocupó, a lo que parece, del asunto en conjunto.

Tiene un interés muy grande el tema y es merecedor de algún comentario, ya que se trata de una disposición de caracteres tan trascendentes para los intereses del vecindario, que de su recta y resuelta aplicación, acaparadores, exportadores, intermediarios, cuantos contribuyen con su codicia al encarecimiento injustificado de la vida, pueden recibir golpe mortal...

Pero, da la casualidad que esa ley de tan positiva eficacia es a la vez de tan evidente elasticidad que con ella, o por ella, o sirviéndose de ella, como pretexto, hemos visto centrados los intereses cuya guarda vino a garantizar, y favorecidos aquellos otros a cuyo freno quiso el legislador que proveyera. Hemos visto cómo en esa misma ley un ministro de Fomento, el señor Espada, hizo llegar al consumidor los beneficios cuya procuraduría se encomendara a esa disposición; y otro ministro, el señor La Cierva, dañó gravemente los intereses de los consumidores por esa nueva fórmula político-administrativa de gobernar a los pueblos, según la cual, los más felices son los que pagan cuanto consumen a precios más elevados; teoría, por cierto, con la que no estamos conformes, y que cuenta, además, muchedumbre de descreídos y aun de opositores.

¿En qué va a consistir la reforma, prórroga o lo que ello fuere de la ley de Subsistencias? ¿Cómo se propone el señor ministro de Fomento ejercer en lo futuro la dictadura que ello supone? ¿Va a continuar...—nada nos extrañaría dadas sus afinidades y concomitancias con su amigo y protector el señor La Cierva—el camino que emprendiera en Fomento el actual ministro de la Guerra? Porque para eso mejor sería dejar las cosas como están y quitar toda coyuntura al temor y el recelo con que allí, y no sin motivo fundado para ello, se acogió la noticia del intento reformador de cualquier ministro.

Esperemos a que los propósitos del señor Maestro encarnen en la realidad (la espera no será muy larga según todos los indicios) y pidámosle al Cielo que no sea la que se anuncia una de esas reformas que hacen exclamar a los mismos en cuyo favor al parecer se dictan:

—¿Y para esto se ha molestado su excelencia? No valía la pena. Estamos peor que estábamos.

UNA ASAMBLEA

Los inspectores de Primera enseñanza

El ministro de Instrucción pública inauguró ayer mañana la Asamblea de inspectores de Primera enseñanza, convocada por Real orden de 26 de Julio último, y organizada por los inspectores de la provincia de León.

Con el señor Silió toma asiento en el estrado el director de Primera enseñanza, señor conde de Valdeano, y el diputado señor Gascón y Marín.

La Mesa de la Asamblea la constituyen: el señor Gayón, presidente; el señor García Chacón, vicepresidente, y vo-

caltes los señores Torrego, Lillo, Rodelgo y García.

Abierta la sesión, el señor Gayón explicó la finalidad de la Asamblea, encaminada a proponer soluciones para el mejoramiento de la enseñanza y para el logro de las aspiraciones del Cuerpo de Inspectores.

El ministro mostrase dispuesto a dotar a éste de los elementos necesarios para cumplir el importante cometido que le está encomendado; pero también expresó su propósito de exigirle el rendimiento de labor que de él espera la instrucción nacional.

Luvo el señor Silió palabras de aliento para los assembleístas, deseándoles acierto y eficacia en sus deliberaciones.

Abandonó el ministro el salón, quedando a cargo del conde de Valdeano la presidencia, y acto seguido empezó a tratarse del tema de la inspección en la enseñanza privada, y después de las construcciones escolares.

El viaje del ministro de Marina

EN EL FERROL

El ministro, acompañado de los generales Buhigas, Pintado, Gómez Rubé, Enriquez y Rogi, y los altos empleados de la Constructora Naval, giró una visita minuciosa a los arsenales.

El señor marqués de Cortina hizo calurosos elogios de cuantas obras se realizan, sobre todo en el taller de turbinas, único que existe en España.

Después visitó el astillero, donde se construyen varios buques, que serán botados el año próximo.

Dijo el ministro que pronto se recibiría de Inglaterra el cañón que falta al acorazado «Jaime I» para su total armamento.

Añadió el ministro que el crucero explorador «Reina Victoria Eugenia» podrá navegar dentro de cuatro meses.

El ministro ha obsequiado a las autoridades con un banquete a bordo del «Carlos V».

Después del banquete, el marqués de Cortina marchó a La Coruña a bordo del torpedero número 2.

En la bahía, el remolcador «Antelo» echó a pique a una lancha que remolcaba a otra embarcación, donde iba la familia del contralmirante señor Enríquez, la que sólo sufrió el susto consiguiente.

EN GINEBRA

La Conferencia del Trabajo

La Conferencia internacional del Trabajo no ha celebrado reunión plenaria, dedicándose las comisiones de técnicos a examinar los asuntos fijados en el orden del día.

La reunión de la sesión plenaria quedará subordinada a los trabajos de estas comisiones.

La comisión de Verificación de poderes debe resolver varios conflictos, entre ellos uno grave, provocado por la elección como delegado obrero de Holanda de un miembro de una organización sindical católica, que no representa a la mayoría de los sindicatos del país.

Este conflicto presenta un carácter grave, por la actitud de los demás delegados obreros, que estiman que este nombramiento se ha hecho infringiendo el Tratado de paz.

La Comisión de Agricultura de la Conferencia internacional de Trabajo encargada de estatuir lo relativo a la protección de las mujeres y los niños ha nombrado por unanimidad presidente al ex ministro español don Carlos Osna, delegado gubernamental de España.

El vapor «REINA VICTORIA EUGENIA» de esta Compañía, saldrá salvo contingencias el día 4 del próximo Noviembre, de Barcelona, el 5 de Málaga, y el 7 de Cádiz, en expedición ordinaria para Canarias, Montevideo y Buenos Aires.

Crónica

¡Ay, mi hombre...!

Lector querido: si tienes el mal gusto de leer en los periódicos, la parte concerniente a la política, te habrás enterado de lo que en sus declaraciones, respecto al proyecto de reforma de la ley de Sanidad, ha hecho el ministro de la Gobernación y me refiero a ese certificado de «buena salud» que va a ser exigido a los que aspiren al dules—¡ay!, no siempre—lazo matrimonial.

El señor ministro, pecando de modesto, ya dice bien a las claras que la idea no es suya; que ese requisito está implantado ya en la legislación neoyorquina.

Alá él con sus proyectos y allá también los juristas y moralistas para discutir la cuestión desde los puntos legal y ético; tú, como yo, lector, hemos visto este asunto un poco envueltos en la frivolidad ambiente; hemos sonreído, como sonreimos siempre ante un nuevo proyecto de cualquier ministro, aunque a veces, nos euestan caras estas sonrisas, y hemos hecho un chist.

Y después hemos pensado que acaso llegue un día—si el ministro se sale con la suya—en que en el pico más alto de la más alta montaña de nuestro suelo, surja una nueva roca Tarpeya, para que sean arrojados a profundas simas las criaturas que tengan la desgracia de nacer un poco anormales.

Per o luego hemos recapacitado y vuelta de nuestro acuerdo. No; eso no llegaría, porque si bien ahora somos clásicos, somos algo más humanos.

Lo que sí puede suceder es que cualquier día veamos a esa señorita espiritual, distinguida, elegante y bella, del brazo de un espantable monstruo humano; feo, ordinario, burdo y grosero, y que extrañado por aquel maridaje tan absurdo, expongamos nuestro «sombro a la linda muchacha, cuando él no nos oiga, claro está. Y aquella nos responderá:

—¿Qué quiere usted? Tendrá todos los defectos físicos y sociales que usted ve, pero me ha presentado un certificado de sanidad, más limpio que una patena.

Ya lo sabéis, tenorios callejeros; conquistadores a la moderna: o el certificado o no hay tu tía.

Con ese certificado en el bolsillo, destrozaréis todos los corazones femeninos que os salgan al paso y las bellas jovencitas y tal o cual jamona infructuosa, os dirá poniendo los ojos en blanco:

—¡Ay, mi hombre!

JOPOBA

EL CONGRESO DE TERCARIOS

PEREGRINACION AL CERRO DE LOS ANGELES

Digno remate de las sesiones del Congreso Terciario Franciscano fué la peregrinación al Cerro de los Angeles, celebrada ayer, y en la que tomaron parte dos mil congresistas.

A las ocho y media de la mañana salieron los peregrinos, que en todo el trayecto fueron entonando cánticos religiosos.

En el monumento al Sagrado Corazón celebróse una misa de comunión, terminada la cual, luego que los peregrinos tomaron un refrigerio, pronunció el señor Valiente un discurso elocuentísimo acerca del tema «Reinado social de Cristo en España por medio de la V. O. T.».

Después el padre Ocerín—Jáuregui disertó sobre «La Orden franciscana y el Sagrado Corazón». La hermosa oración fué, como la del señor Valiente, aplaudida con gran entusiasmo.

Luego el padre Legísima leyó el siguiente telegrama de Su Santidad:

«Santo Padre, complacido sentimientos expresados nombre Tercer Congreso Terciario franciscano españoles, presididos por Rey de España, Real familia,

asistiendo cardenal primado, envía de corazón a los congresistas implorada bendición apostólica, auspicio de especiales gracias celestiales por sus trabajos y fecundo apostolado religioso (social.—Cardenal Gasparri.»

Los peregrinos, terminada la lectura del telegrama prorrumieron en clamorosos vivas al Sumo Pontífice.

Después, el reverendo padre vicario general de la Orden franciscana en España leyó la renovación de la Consagración de la Orden franciscana al Delfico Corazón.

A las tres y media regresaban los peregrinos a Madrid en medio de un indescriptible entusiasmo.

La cuestión de Irlanda

La votación en la Cámara de los comunes

Después del discurso pronunciado por el señor Lloyd George en la Cámara de los comunes, la moción de censura presentada por varios unionistas contra la política del Gobierno, en lo que se refiere a los asuntos de Irlanda, fué rechazada por 439 votos contra 43.

El señor Asquith declaró que el «gesto» de la oposición liberal a favor del Gobierno, votando en contra de la proposición de censura, significaba solamente su aprobación y conformidad respecto a la política irlandesa, y no confianza general en el Gobierno.

En la votación, todos los liberales independientes y los laboristas irlandeses se pronunciaron en favor del Gobierno, absteniéndose los nacionalistas ulsterianos.

EN LA CARRETERA DE VICALVARO

Un teniente muerto y dos capitanes heridos

Ayer tarde ocurrió un accidente de automóvil de tristes consecuencias en la carretera de Vicalvaro.

Un automóvil, procedente de dicho pueblo, donde está el cuartel del 12.º regimiento ligero de artillería, en el que venían los capitanes don Segundo Revilla y don Jaime Ferrer y el teniente veterinario don Francisco Blázquez, volcó en las cercanías de Canillejas por estallar un neumático cuando el vehículo llevaba gran velocidad.

Varios transeúntes que regresaban del cementerio del Este prestaron auxilio a los militares, que fueron trasladados en otros vehículos al cuartel de Vicalvaro.

Al poco tiempo de recibir la primera cura el teniente veterinario señor Blázquez dejó de existir a consecuencia de las gravísimas lesiones sufridas.

Los capitanes Revilla y Ferrer sufrieron diversas contusiones y conmoción cerebral.

El conductor del automóvil, que es también su propietario, cabo de cuota de dicho regimiento, y su ayudante resultaron ilesos.

Los teatros

LARÁ

Estreno: **Ha llegado don Juan**, comedia en un acto, de García Sánchez.

El notable escritor don Federico Sánchez cuya lucidísima obra literaria es bien conocida, ha hecho sus primeras armas en el teatro, con una bellísima comedia en la que se expone el epítjogo de la vida de un don Juan, gallardo y caívalero, y al que los años y el hastío le llevan a su patria chica, en busca de descanso o espíritus y físico.

La obra exquisita y finamente dialogada, fué bien acogida por el público que ovacionó larga y calurosamente a García Sánchez y a los intérpretes Luisita Rodrigo, encantadora actriz, Francisco Rodrigo y Córdoba.

J. P. B.

Hogamos a nuestros suscriptores y anunciantes que toda la correspondencia nos la dirijan al apartado de Correos número 320 en la inteligencia de que no podemos responder de las cartas que no traigan esa dirección

CONFIRMASE LA NOTICIA

Sobre la detención de Leopoldo Noble y su mujer

¿Dónde está Casanella?

No habiendo ya dudas respecto a que Nicuáu y su mujer hayan sido detenidos, el mayor interés de este asunto está en la detención del otro de los autores del asesinato del señor Dato, el misterioso Casanella, todavía en libertad.

Cuando se dijo que la Policía había hecho en Alemania una importante detención se creyó que era la de este individuo, por ser a quien más de cerca se perseguía y considerarse perdida en absoluto la pista de los otros criminales.

No ha sido así, pero cada vez son mayores las esperanzas de detenerlo.

Al abandonar Madrid, Casanella se dirigió a Bilbao, donde permaneció algunos días, al cabo de los cuales, enterado de que se había descubierto su refugio, abandonó aquella capital sin dejar, al parecer, rastro alguno de su persona.

La Policía, con las confidencias que recibió, siguió trabajando activamente y logró reanudar el hilo roto que indicaba la pista de Casanella.

Se supo que éste habíase trasladado a Hamburgo y que allí estaba trabajando, con nombre supuesto, en su oficio de mecánico.

Salíose en su busca, pero las pesquisas realizadas en aquella capital no dieron resultado.

Entretanto en Barcelona un confidente daba a las autoridades la pista de Nicuáu y de Lucía, añadiendo que éstos estaban, si no en el mismo punto, por lo menos muy próximos unos a otros y en completa relación.

Como estas noticias confirmaban la permanencia en Alemania de Casanella, se dispuso la organización del servicio que tan feliz éxito ha tenido.

Cabe, pues, suponer, y a ello se debe sin duda la reserva que se guarda en los Centros oficiales sobre la detención de Nicuáu y la rubia, que se sigue muy de cerca a Casanella.

«La Prensa», de San Sebastián, dice: «Según nuestros informes, que no son hijos de la fantasía, ni mucho menos, Casanella salió de Madrid varios días después de cometido el atentado contra Dato. Sin duda le ampararon personal y económicamente sus compañeros sindicalistas de Madrid y Barcelona.»

Llegó a El Escorial, y desde allí, por ferrocarril, se trasladó a Asturias.

Contando siempre con protectores, desde Asturias fué a Bilbao, utilizando un tren en la línea de La Robla, donde el tráfico de viajeros es pequeño.

En Bilbao permaneció largo tiempo, esperando una ocasión propicia para salir de España.

Contra lo que pudiera creerse, Casanella no permaneció siempre oculto en Bilbao. Hombre de gran serenidad, de extraordinario dominio de sí mismo, salió varias veces a la calle, y hasta frecuentó algún café cantante de los barrios altos. Parece que en ciertas ocasiones, encontrándose Casanella en Bilbao, fueron varios policías madrileños, a la vecina villa con objeto de realizar pesquisas.

Entonces Casanella salió de Bilbao y se refugió en una vivienda de algún pueblo minero. Cuando la Policía madrileña regresó a la corte el perseguido, volvió a Bilbao, donde estuvo hasta mediados de Agosto. Entonces estimó que había llegado el momento de emprender la huida.

Con motivo de la salida de tropas para Marruecos.

Casanella pensó que podía aprovecharse de la efervescencia del momento para viajar sin riesgo, y lo aprovechó con éxito completo.

Casanella, provisto de dinero, llegó a París. En la capital de Francia le pro-

EL PROTECTORADO DE MARRUECOS

El enemigo ha sufrido grandes pérdidas en Gomara

INFORMES OFICIALES

En el ministerio de la Guerra facilitaron anoche, a las diez, el siguiente comunicado:

«La situación en Gomara es sumamente favorable, acentuándose cada vez más el movimiento de aproximación de los que se rebelaron momentáneamente ante la presión de la harca rifeña, que ha abandonado ya dieha cábilis, después de esquilma, por lo que es grande el disgusto que contra aquélla reina. Parece que es muy crecido el número de las bajas que se han llevado en su huida.

Mañana, la columna de Uad-Lau, a las órdenes del coronel Castro, remontará dicho río.

En Xauen y en todo el resto del territorio Ceuta-Tetuán reina tranquilidad, y lo mismo en Larache, donde no ha ocurrido novedad.

En Melilla se ha presentado el soldado del regimiento de San Fernando José González Montiel, fugado de Fumel-Krims, y en zoco El Arbaa el cabo del regimiento de Melilla Jerónimo Meda Román, que estaba prisionero en casa del caíd Merid.

Ha sido atacada, sin novedad, por nuestra parte, la posición de Tsgigriat.

En la región de Gomara

Sigue la tranquilidad.—Había el alto comisario. —Nuevas sumisiones.

Tetuán 1.—Subsiste la tranquilidad en las posiciones de Gomara.

Los rebeldes han desaparecido por completo y las fuerzas realizan frecuentes salidas de las posiciones sin que se registre el más pequeño acto de hostilidad.

Sin embargo, se mantienen las naturales precauciones.

Los aeroplanos arrojaron ayer ochenta y cinco bombas sobre el zoco El Had de Beni-Ziut (Gomara), que se hallaba concurridísimo, y causaron enormes destrozos.

Se teme que la harca se corra en dirección de Xauen o de Larache; pero las noticias que llegan del campo son de que los beni-urriquiales han regresado a Alhucemas llevándose gran número de muertos y heridos.

El alto comisario, a quien han interrogado los periodistas, desmiente las informaciones de Alhucemas en las que se afirma que se han interrumpido las relaciones con dicho campo.

Lejos de esto, las necesidades de los cautivos son atendidas por mediación de los comandantes generales de las plazas de Alhucemas y del Peñón.

Duda el general Berenguer que sea cierta la noticia de que se venden públicamente los objetos robados a los oficiales y soldados. Podrá haber algún que otro hecho aislado; pero nada más.

Tampoco cree que se haga tráfico de material de guerra en barquichuelos rifeños, pues los buques de nuestra escuadra mantienen una estrecha vigilancia.

Se ha verificado el entierro del comandante Vila, de regulares, muerto en los últimos combates.

Han llegado el segundo batallón de Sicilia, una compañía de Intendencia y otra de Sanidad.

Han llegado el segundo batallón de Sicilia, una compañía de Intendencia y otra de Sanidad.

En la zona de Melilla

Hacia Ras Medua.—El regreso de Berenguer.—Conferencias de generales.—La harca se refuerza

Melilla 1.—Toman cuerpo los rumores referentes al próximo avance, que tendrá por objetivo principal la ocupación de Ras Medua.

Mañana es esperado el general Berenguer, cuya presencia determinará seguramente el avance que algunos suponen será simultáneo por Nador y Beni-Sicar.

Todo está ya preparado para las operaciones.

El comandante general ha celebrado extensas conferencias con los generales Neila, Sanjurjo, Fresneda y Cabanellas, y ha visitado a don Federico Berenguer, que después de esta visita volvió a encargarse del mando de la columna.

Además se han organizado con nuevos elementos las columnas que mandan todos los generales citados, incluso la de Ras Medua.

Del enemigo llegan noticias diciendo que en estos días se está reforzando la harca con elementos que llegan de Sidi-Mesaud.

Se asegura que Abd-el-Krim está en Beni-Sidel preparando la resistencia, y que está enviando emisarios a todo el Rif para aumentar sus contingentes.

Vuelven a hacer presión sobre los de Beni-Sicar para que se incorporen a la harca.

En los límites de esta cabila están reforzando sus defensas para evitar que cuando estén luchando de frente para defender Ras Medua, puedan, por aquel lado atacar de flanco a la harca.

En la zona de Larache

Soldado distinguido

Larache 31.—Se cita en la orden de esta Comandancia general como muy distinguido el comportamiento del soldado del batallón de Ciudad Rodrigo Rafael Sol Carmona, en la agresión de que fué objeto el servicio de descubierta de la posición avanzada de Tarfessá. Dicho individuo consiguió impedir con gran valentía que el enemigo se llevase

Este los recibió y celebró con ellos una extensa conferencia.

Los cabileños le ofrecieron someterse al Mubjzen y manifestaron que su aptitud había obedecido a la amenaza que les hicieron los harqueños de destruir sus aduares si se negaban a atacar las posiciones españolas.

Confirmaron el quebranto sufrido por el enemigo.

Noticias del Peñón confirman también estos graves quebrantos.

Constantemente pasan por aquel omejo numerosos heridos de las cabilas de Beni-Urrisguel, Bocoys, Beni-Itel y Beni Guimil, todos procedentes de Gomara.

Se ha verificado el entierro del comandante señor Vila, perteneciente a los Regulares de Tetuán, muerto en los últimos combates de Gomara.

El acto constituyó una gran manifestación de duelo.

Ha llegado el segundo batallón de Sicilia, al que se tributó un gran recibimiento.

También llegaron una compañía de Intendencia y otra de Sanidad procedentes de Madrid, y el batallón de Aragón y una compañía de ametralladoras del regimiento de Murcia.

Las fuerzas desfilaron por la plaza de España, siendo vitoreadas por el público.

El cadáver de uno de los soldados que resultaron muertos en la agresión.

Procedente de Melilla, donde fué designada a efectuar los trabajos de dragado de la bocana de Mar Chica, ha vuelto a este puerto la draga «Marruecos».

Ha empezado seguidamente a continuar el dragado del Lucus, con objeto de facilitar la entrada de los barcos pequeños en el río.

Tranquilidad en el territorio.—Medidas de precaución.—Posición rectificada.—Violento incendio

Larache 1.—En todas las posiciones reina tranquilidad absoluta; pero se adoptan precauciones ante la noticia de que algunos saones siguen fomentando la agitación.

El comandante general, señor Barrera, recorre todo el territorio y adopta medidas preventivas.

Han sido reforzadas varias guarniciones, singularmente las de las posiciones de Tefter y Nuader, frente a las cuales hacen los moros acto de presencia.

La posición de Arbá-el Kola, a la que se ha dado el nombre de «Cementerio de los trescientos héroes», ha sido emplazada, algunos kilómetros a vanguardia.

Se teme que la harca, duramente castigada en Gomara, se corra hacia esta zona para sorprender nuestras posiciones, creyendo más fácil el éxito.

Está restablecido de su dolencia el cónsul de España, don Emilio Zapico.

En la llanura de Aydir se ha producido un violento incendio, que arrasó varias hectáreas de terreno.

A COBRAR

Los individuos de Clases pasivas que tienen consignado el pago de sus haberes en la Pagaduría de la Dirección general de la Deuda y Clases pasivas pueden presentarse a percibir la mensualidad corriente, de diez a dos de la mañana y de tres a cinco de la tarde, en los días y por el orden que a continuación se expresan:

Día 2 de Noviembre de 1921.—Letras G y K.—Montepío civil: Letras A y B.—Cesantes. Excedentes. Secuestros. Remuneratorias. Generales. Coroneles. Tenientes coroneles. Comandantes.

Día 3.—Montepío militar: Letras L y M.—Montepío civil: Letras C a F.—Plana mayor de jefes. Capitanes. Tenientes.

Día 4.—Montepío militar: Letras N a R.—Montepío civil: Letras G a M.—Marinas. Sargentos. Cabos. Plana mayor de tropas.

Día 5.—Montepío militar: Letras S a Z.—Montepío civil: Letras N a Z.—Soldados.

Día 6.—Montepío militar: Letras A a F.—Jubilados.

Días 7 y 8.—Altas. Extranjero. Supervivencias y todas las nóminas sin distinción.

Día 9.—Retenciones.

MUERTE DE UN GRAN ARTISTA

DON FRANCISCO PRADILLA

Ayer tarde, a las dos y media, falleció en Madrid el gran pintor don Francisco Pradilla, figura preeminente del arte español en el último tercio del siglo pasado.

Nació Pradilla en Zaragoza en el año 1846, y fué discípulo en Madrid de la Escuela Superior de Pintura, en la que se distinguió pronto entre todos sus compañeros.

Pensionado de número en la Academia Española fundada en Roma por Castelar, comenzó enviando una copia admirable del cuadro de Rafael «La disputa del Sacramento», y un estudio del natural, titulada «La salvación del naufrago», en el que mostró a un tiempo dominio completo de la técnica pictórica y un estilo propio.

En la Exposición Nacional de Madrid celebrada el año 1878 presentó el insignificante artista su lienzo famoso titulado «Doña Juana la Loca», que obtuvo la medalla de honor y que colocó a Pradilla en primera línea entre los pintores de

aquella memorable época en que honraban la pintura artistas tan eminentes como Rosales, Fortuny, Plasencia y Madrazo, maestros de maestros.

El cuadro de «Doña Juana la Loca», que todo el mundo conoce y admira, consiguió el mismo año 1878 medalla de honor en la Exposición de París y la misma distinción en la de Viena, celebrada en 1882, con lo que la fama de Pradilla se extendió por todas partes.

Para honrar a éste, el Senado encargó un cuadro que había de representar «La rendición de Granada a los Reyes Católicos» Pradilla emprendió la obra con verdadero entusiasmo; pospuso a todo interés y toda idea de lucro el anhelo de sobrepasar en este lienzo todas las anteriores; trabajó sin descanso, y los gastos superaron con mucho a los 25.000 pesetas en que el cuadro había sido contratado.

«La rendición de Granada» produjo entre los pintores y los críticos profunda admiración.

En Roma se rindió al genial Pradilla un homenaje por la colonia de pintores.

Las revistas de todo el mundo reprodujeron la obra y publicaron elogios sólo otorgados a los más excelsos artistas.

La Real Academia de San Fernando envió, por acuerdo unánime, al gran pintor una carta dándole el parabién, honra a nadie otorgada.

El Gobierno le concedió la gran cruz de Isabel la Católica, cuyas insignias le regaló el Rey, y el Senado le recompensó con una crecida cantidad, considerando el precio pactado deficiente.

Desde 1881 a 1883 fué director de la Academia Española de Roma.

En Francia, donde ya en 1878 se le había otorgado la cruz de la Legión de Honor, se le nombró en 1894 individuo extranjero de la Academia de Bellas Artes de París.

No es la presente ocasión oportuna ni momento propicio de criticar los cuadros, ni siquiera los principales, y las acuarelas incomparables del admirable colorista que acaba de morir; pero no puede omitirse que con Pradilla desaparece el último representante de la Pintura en España y un maestro de una generación de artistas.

UNA REAL ORDEN

Concentración de reclutas

Se ha publicado una Real orden circular disponiendo que los días 15, 16 y 17 del actual se concentren en las cajas de reclutas los individuos comprendidos en el cupo de filas de 1921 y los que, sin pertenecer al mismo, deban hacerlo en unión de éstos, a fin de que se incorporen a sus Cuerpos respectivos.

El día 18 se verificará el sorteo de los individuos que deban ir a África.

En la misma orden se dispone que mientras duren las actuales circunstancias queden en suspenso las permutas y substituciones para el servicio de los Cuerpos y unidades permanentes del ejército de África.

El «Diario Oficial del Ministerio de la Guerra» inserta los estados de los reclutas que se destinan a África, y que forman un total de 20 765 hombres.

A Melilla irán 7.915, de los cuales 1.243 pertenecen a la primera región, 1.273 a la segunda, 1.167 a la tercera, 834 a la cuarta, 784 a la quinta, 786 a la sexta, 666 a la séptima y 1.207 a la octava.

A Ceuta le corresponden 7.920 reclutas, de los cuales serán 1.244 de la primera región, 1.274 de la segunda, 1.168 de la tercera, 835 de la cuarta, 748 de la quinta, 766 de la sexta, 666 de la séptima y 1.200 de la octava.

A Larache, 4.930; de ellos, 775 de la primera región, 793 de la segunda, 725 de la tercera, 520 de la cuarta, 466 de la quinta, 483 de la sexta, 415 de la séptima y 743 de la octava.

EL CAFE-RESTAURANT INGLES

de la calle de Sevilla números 4 y 6 está sólidamente acreditado.

Su esmeradísimo servicio de que ha dado constantes pruebas en infinidad de banquetes, han consolidado la merecida fama que goza de antiguo.

porcionaron documentación para llegar a Berlín, y en esta capital hicieron lo propio para que pudiera regresar a Moscú.

Las últimas noticias que en España se han recibido de Casanella confirman que continúa en Rusia, y que ha asistido a un desfile del ejército rojo que le ha entusiasmado.

El expediente de extradición

El ministro de Gracia y Justicia acordó ayer a su despacho para tramitar con toda rapidez el expediente de extradición de Niculán y su mujer, detenidos en Berlín.

El expediente fué presentado al señor Francos Rodríguez por el presidente de la Audiencia.

Rápidamente se cumplimentaron todos los trámites, se dictó una Real orden y fué remitido el expediente al ministro de Estado.

El señor Francos Rodríguez hizo constar a los periodistas que para la tramitación en Gracia y Justicia sólo se había empleado hora y media.

También se despachó rapidísimamente en Estado y anoche mismo salió para Berlín.

Mientras sigue tramitándose el expediente, se ha interesado de las autoridades alemanas el envío de una fotografía de los detenidos al Juzgado especial, que sirvan como nuevo testimonio de comprobación.

UN BANQUETE

Homenaje a Enrique Borrás y López Martín

Los señores Reglero y Fernández-Cancela, concejales del Ayuntamiento de Madrid; doctor Gaoza, señor Sáinz de Baranda, presidente del Centro de Hijos de Madrid, y Zavala, Verdugo, Carretero y Campiá, en representación de Prensa Gráfica, deseando festejar el éxito obtenido por «El rebano», han organizado un banquete en honor del insigne actor don Enrique Borrás y del ilustre poeta don Fernando López Martín, que se celebrará el domingo próximo a la una de la tarde en el Palace Hotel.

Los que deseen asociarse al homenaje podrán adquirir las tarjetas, al precio de 17,50 pesetas, en las librerías Sucesores de Rivadeneyra, Gran Vía, 8; Fernando Fe, Puerta del Sol, 15; Editorial Galatea, Gran Vía, 16; Centros de Hijos de Madrid y en la Contaduría del teatro de Centro.

LA POLICIA EN ACCION

Es detenido un anarquista en Madrid

En algún Centro de información periodística se dió ayer tarde la noticia de que por la Policía había sido detenido un anarquista calificado de peligroso.

Parece que procedía de Francia y había logrado pasar la frontera a pie, dirigiéndose a Oviedo, en donde la Policía, que le seguía la pista de cerca, consiguió capturarlo.

Se dice que se apellida Ibáñez y que, según los informadores, traía a España una misión que le había encomendado cierta organización.

Una agresión a la Guardia civil

Telegrafian de Vigo:

En el inmediato pueblo de Tameiga surgió una reyerta entre dos grupos de mozos que asistieron a una romería.

La reyerta degeneró en tumulto, intervino una pareja de la Guardia civil y los mozos se hicieron frente y desarmaron a los guardias.

Reaccionaron éstos a los pocos momentos y dispararon sus fusiles contra los mozos, que empezaron a dispersarse.

Resultaron heridos varios de los agresores, y el que recibió más graves heridas fué traído a Vigo.

La Guardia civil detuvo a ocho de los más escandalosos alborotadores.

Visita a los cementerios

La afluencia de gente a los cementerios fué ayer enorme durante todo el día, señaladamente por la tarde.

El tiempo, benigno, permitió prolongar la estancia en aquellos recintos sagrados hasta muy tarde; permitió también que el tributo de flores fuera mayor.

No hubo incidentes, por fortuna, aunque todavía no se haya desterrado por completo en algunos elementos de la clase baja la inexplicable mezcla profana del vino con el respeto a los muertos.

Notas políticas

Nuevo gobernador de Baleares
La «Gaceta» publica un decreto de la Presidencia del Consejo nombrando gobernador civil de la provincia de Baleares a don Pedro Llosas y Badía, ex diputado a Cortes, por haber presentado la dimisión don Joaquín Navarrete.

El proyecto de transportes
Mañana se reunirán en Madrid los jefes de las cuatro divisiones técnicas y administrativas de los ferrocarriles, para tratar del proyecto de transportes.

El conde de Romanones
Ayer llegó de sus posesiones de Toledo, donde ha pasado los días de vacación parlamentaria, el jefe de los liberales, señor conde de Romanones.

El presidente del Congreso
Ayer regresó de San Sebastián el presidente del Congreso, señor Sánchez Guerra.

El debate de Marruecos
El marqués de Baniel continuará hoy en el Congreso su interrumpido discurso acerca del problema de Marruecos. Este debate durará aún bastantes sesiones, pues pasan de una docena los diputados que tienen pedida la palabra. La última intervención será la de los jefes liberales. Hablarán todos, plantearán el debate político y requerirán al Gobierno para que declare terminantemente el plan y la política que se propone desarrollar.

Regreso del ministro de Marina
El marqués de Cortina, según manifestó esta mañana el conde de Coello de Portugal, emprendió hoy el regreso a Madrid, saliendo en el tren correo.

No tenía noticias el ministro de la Gobernación del atentado que, según algunos corresponsales se ha descubierto en El Ferrol, para asesinar al marqués de Cortina y volar el nuevo trasatlántico «Cristóbal Colón».

Se reanuda el avance en Melilla
Al salir el jefe del Gobierno de despauchar con el Rey, dijo a los periodistas que en Gomara reina tranquilidad completa.

Donde parece que se debe de estar operando a estas horas es en la parte de Melilla, en donde ya se encuentra el alto Comisario. Relacionado las manifestaciones del señor Maura con las noticias de Melilla que anunciaban anoche la salida del general Cavalcanti para el campo donde se proponía permanecer puede conjeturarse que se han comenzado al amanecer las operaciones hace días preparadas para la toma de Ras Medina.

Despacho con el Rey
Esta mañana despacharon con S. M. el ministro de la Guerra, el cual sometió a la firma del Monarca los siguientes decretos:
Promovido para el cargo de director de la tercera Sección de la Escuela Central de

Tiro al coronel de Infantería don Emilio Canis Martínez, y a los tenientes coroneles de Carabineros don Santiago Pérez Campos y don Manuel García para los mandos de la Comandancia de Granada y Algeciras.
Concediendo la gran cruz blanca del Mérito Militar al Almirante de la Armada don Ricardo Fernández de la Puente y Patrón.
Idem la gran cruz de San Hermenegildo a los generales de brigada en situación de primera reserva respectivamente don Luis Mariano Yáñez y don Joaquín Muñoz y al teniente de división en segunda reserva don José Gómez Pardo.

El teniente coronel Millán Astray
Aún no repuesto de la neuritis que padece el teniente coronel Millán Astray saldrá el sábado con dirección a Ceuta, a ponerse al frente de la Legión.
También va con él, el comandante Listers recientemente destinado.
Ricardo Fernández de la Puente y Patrón.

CONCURSO PUBLICO

Real Academia Española

Esta Corporación abre concurso público para premiar el trabajo que se presente a cada uno de los siguientes temas:
I. «Biografía y estudio crítico de un castellano que merezca ser considerado como arzobispo de lengua y estilo, y cuyo nacimiento sea anterior al siglo XIX».
II. «Vocabulario de las obras de don Juan Manuel».
III. «Vocabulario de las obras de don Luis Góngora y Argote».
El premio para cada tema consistirá en medalla de oro 10.000 pesetas y 500 ejemplares de la edición que a sus expensas, hará la Academia de la obra premiada.
Las obras que aspiran a los premios se presentarán, en la forma acostumbrada, antes de las doce de la noche del 20 de Octubre de 1923, en la secretaría de la Academia.

DERUSIA

No es para tanto

El «Daily Express» sabe, de procedencia absolutamente segura, que las noticias que circulan acerca del hambre en Rusia no se emulan a la verdad de los hechos.
Las condiciones de existencia son hoy en Petrogrado mucho mejores que en los últimos cuatro años.
La historia de los 30.000 refugiados hambrientos que se dirigen hacia Moscú es una pura leyenda. Se ha comprobado ahora que las fantasías del hambre en Rusia han sido exageradas por un sentimentalismo pueril y exacerbado.

Firma regia

Su Majestad el Rey firmó ayer los siguientes decretos:
DE GUERRA
Disponiendo que el inspector médico

de segunda clase don Pedro León Jiménez, actual inspector de los establecimientos médicos centrales de Sanidad militar y de la instrucción técnica de las tropas de dicho Cuerpo, desempeñe a la vez, en comisión, el cargo de inspector de Sanidad militar de la primera región.

Confirmando a los coroneles de la Guardia civil D. Vicente Mena Domínguez el mando de la Subinspección de 18.º tercio (Córdoba); a D. Luis del Valle Martín, el del 22.º tercio (Guadalupe), y a don José González Hernández, el del 4.º tercio (Sevilla); y a los tenientes coroneles de dicho instituto don Vicente García Morato Cánovas, el mando de la Comandancia de Murcia; a don José Fernández Álvarez, el de la de Salamanca, y a don Rafael García Delgado, el de la de Oviedo.

COMPANÍA TRASATLANTICA

LINEA DE FILIPINAS

El vapor
«LEGAZPI»
destinado a realizar el próximo viaje. Las fechas de salida de Cádiz y Barcelona se avisarán con la debida oportunidad.

El vapor
«REINA VICTORIA EUGENIA»
de esta Compañía, saldrá, salvo contingencias el día 4 del próximo Noviembre, de Barcelona, el 5 de Málaga, y el 7 de Cádiz, en expedición ordinaria para Canarias, Montevideo y Buenos Aires

El vapor
«ANTONIO LOPEZ»
de esta Compañía, saldrá, salvo contingencias, el día 10 del próximo Noviembre, de Barcelona; el 11, de Valencia, el 13 de Málaga, y el 15 de Cádiz, en expedición ordinaria para Canarias, Puerto Rico, Habana, Cádiz y demás escalas itinerario correspondiente a la línea de Venezuela-Colombia.

El vapor
«ALFONSO XIII»
de esta Compañía, saldrá, salvo contingencias el día 16 del corriente Noviembre, de Bilbao; el 18, de Santander; el 19, de Gijón; el 20, de Coruña; y el 21, de Vigo, en viaje extraordinario directo para Habana, y regresando por New-York, admitiendo pasaje y carga para ambos destinos.

El Premio Nobel en Literatura

Telegrafías de Estocolmo:
La comisión de Literatura del Instituto Nobel ha dado a conocer su ponencia para la adjudicación del premio de 1921. Ha sido designado, en primer lugar, el escritor inglés Thomas Hardy; en segundo, el filósofo francés Henry Bergson, y en tercer lugar, el escritor francés Emile Boutroux.
En la ponencia se hace constar que, examinados los méritos de Anatole France, se

considera indigno de tal distinción por sus radicalismos políticos. Por la misma razón han sido eliminados los nombres de Máximo Gorki y de Gabriele D'Annunzio.

DE MÚSICA

Conciertos Lassalle

El éxito grande, rotundo, definitivo, que en su primer concierto de abono de esta temporada obtuvo la orquesta que dirige el ilustre Lassalle, había probado a los descreídos por sistema por conveniencias o por rivalidades artístico-sociales, que cuando existe un valor claro, definido y verdadero, se estrellan contra él toda clase de envidias y bajas pasiones. La orquesta de los conciertos Lassalle ha triunfado plenamente, no ahora, sino siempre y ha triunfado con las mejores y las más nobles armas con el arte, la voluntad y el entusiasmo que pusieron en el desempeño de su cometido desde el gran maestro director hasta el último de los profesores.

La jornada del domingo fué un verdadero acontecimiento artístico; el programa se componía de la «Sinfonía inacabada de Schibert»; la «cuarta Sinfonía» del austriaco «Bruckner»; el Preludio de «Lohengrin» y la «Huldigungsmarch», de Wagner.

Los dos tiempos de la obra de Schubert, fueron un modelo de ejecución y el público ovacionó largamente a la orquesta.

La sinfonía de Bruckner, que constituía la parte más interesante del programa, bastaría por sí sola para la consagración de la orquesta Lassalle, si no lo estuviera ésta ya por todo el público y la crítica sanos.

La obra de Bruckner es la producción genial de un artista, de inspiración avasalladora; y el defecto que tiene para un público sin la suficiente preparación musical, es su excesiva riqueza temática y un lujo de orquestación que desconciertan al profano, magnetizándole al mismo tiempo.

La influencia de la obra wagneriana en la Bruckner es manifiesta, pero esta influencia es más bien por asimilación al temperamento del artista, que por copia de la modalidad musical de Wagner.

Cada uno de los cuatro tiempos de esta sinfonía vale y tiene inspiración más que suficiente, para componer una sinfonía entera. Obras así no pueden ser tocadas por cualquier orquesta, ni dirigidas por cualquier maestro; hace falta que los que en su ejecución intervengan, sepan mucho y sepan bien. El gran triunfo que en la interpretación de la obra de Bruckner—dada a conocer en casi todas las partes del mundo por Lassalle en su larga y brillantísima carrera musical—obtuvo la orquesta de los conciertos Lassalle, es la mejor prueba de que puede codearse con las mejores agrupaciones sinfónicas y aun a algunas de ellas mirarla por encima del hombro. En la última parte, el preludio de Lohengrin—una maravilla de ejecución—y la brillante «Huldigungsmarch», desbordó el entusiasmo del público que ovacionó calurosamente al insigne Lassalle y a sus excelentísimos profesores.

El Centro de Hijos de Madrid, al patrocinar esta orquesta, por iniciativa de su sección

de Bellas Artes, pone en su historia social una página de oro puro.

Pese a quien pese, el triunfo de la orquesta de los conciertos Lassalle, ha sido y será cuantas veces actúe, definitivo y ganado en noble lid, no a fuerza de «hombos» y «plattillos».

¡Esa mucha orquesta y mucho maestro Lassalle!

Bibliotecas públicas de Madrid

Servidas por el Cuerpo facultativo de Archiveros, Bibliotecarios y Arqueólogos, se encuentran abiertas, todos los días laborables, las Bibliotecas siguientes:

Museo Arqueológico Nacional, Serrano, 13, de ocho a catorce; los domingos, de diez a trece. (La consulta de libros requiere autorización del Jefe del Museo).

Biblioteca popular del distrito de la Inclusa, ronda de Toledo, 6, de dieciséis a veintidós. (Los domingos, de diez a trece).

Talleres de la Escuela Industrial: Embajadores, 68, de ocho a catorce.

Biblioteca popular del distrito de Chamberí, paseo de Ronda, 2, de dieciséis a veintidós. (Los domingos, de diez a trece).

Escuela Industrial, San Mateo, 5, de ocho a catorce, excepción del mes de Agosto, que será de ocho a doce, por motivo de limpieza.

ESPECTACULOS

COMEDIA.—A las 10,15, Melchor, Gaspar y Baltasar.
A las 6, Debut de Musidora con su troupe.—Cinematógrafo

ESPAÑOL.—A las 10 y 11.—Don Juan Tenorio.
A las 6, La misma.

REY ALFONSO.—A las 10,30, La heroica villa LARA.—A las 10, Ha llegado Don Juan.—El pueta de antigüedad.—Bailes rusos.
A las 6, Frente a la vida.—Bailes rusos.

CENTRO.—A las 5,30, Don Juan Tenorio.
A las 10,30, El rebaño.

APOLO.—A las 10,30, El sinvergüenza en Palacio.
A las 6, La misma.

COMICO.—Compañía Prado-Chicote.—A las 6 Los dos pilletes.
A las 10, La misma.

INFANTA ISABEL.—A las 10, Alfonso XII-13.
A las 6, El amor que pasa.

COLISEO IMPERIAL A las 10 Don Juan Tenorio.
A las 6, Clavil de Granada.

FUENCARRAL.—Compañía de Miguel Muñoz.
A las 6 y a las 10 Doña Juana Tenorio.

REINA VICTORIA.—A las 6 y a las 10, Claves rojas.

NOVEDADES.—A las 6, Las tres cosas de Juanita.
A las 7,15, Los hombres de bien.
A las 9,45, La alegría del batallón.
A las 11 (corriente doble), Mariquita la Pispajo

Servicios de la Compañía Trasatlántica

LINEA DE BUENOS AIRES

Saliendo de Barcelona, de Málaga, y de Cádiz, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires y de Montevideo.

LINEA DE NEW-YORK, CUBA, MEXICO

Saliendo de Barcelona, de Valencia, de Málaga, y de Cádiz, para New-York, Habana y Veracruz Regreso de Veracruz y de Habana con escala en New-York.

LINEA DE CUBA-MEXICO

Saliendo de Bilbao, de Santander, de Gijón, y de Coruña, para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz, y de Habana para Coruña Gijón y Santander.

LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA

Saliendo de Barcelona, de Valencia, de Málaga, y de Cádiz, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico y Habana, Salidas de Colón para Sabanailla, Curacao, Puerto Cabello y La Guayra, Puerto Rico, Canarias, Cádiz y Barcelona.

LINEA DE FERNANDO POO

Saliendo de Barcelona, de Valencia, de Alicante, de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puertos de la costa occidental de África. Regreso de Fernando Póo haciendo las escalas de Canarias y de la Península indicadas en el viaje de ida.

LINEA BRASIL-PLATA

Servicio mensual, saliendo de Bilbao, Santander, Gijón, Coruña, Vigo y Lisboa (facultativa) para Río Janeiro, Mon-

tevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires para Montevideo, Santander y Bilbao Canarias, Lisboa, Vigo, Coruña, Gijón, Santos, Río Janeiro. Además de los indicados servicios, la Compañía Trasatlántica tiene establecidos los especiales de los puertos del Mediterráneo a New-York, puertos cantábricos a New York y la Línea de Barcelona a Filipinas, cuyas salidas no son fijas y se anunciarán oportunamente en cada viaje.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros, a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen telegrafía sin hilos.

También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares. Las fechas de salida se anunciarán con la debida oportunidad.

VICKERS, SONS AND MAXIM LIMITED

Oficina en Londres: 32, Victoria Street, S. W.—Constructores de buques de todas clases tanto de guerra como mercantes, máquinas marinas, blindajes, artillería de todos calibres para Ejército y la Marina, cañones de tiro rápido de los sistemas Vickers, Maxim, etc.; ametralladoras y municiones.—Fábrica que posee esta Compañía: Astilleros de Barrow-in-Furness (antes Naval construction and Armaments Co. Ltd. at Arrow in-Furness); fábrica de aceros, cañones y blindaje de Sheffield (River Bon Works); fábrica de cañones de fuego rápido, ametralladoras y municiones de Erith y Crayford; fábrica de cañones de fuego rápido y ametralladoras, montajes y proyectiles, de Placencia (Placencia de las Armas Co. Ltd. Placencia-Guipúzcoa-España); fábrica de cartuchos metálicos de Birmingham; fábrica de cañones de tiro rápido y ametralladoras de Stockholm (Suecia); laboratorio de cartuchería de guerra,

fábrica en North Knot, para proyectiles; polígonos de Eskmeil y Eynsford.—Buques de guerra construidos en los Astilleros de di-Furness: «San Paulo», buque de combate de primera clase de 19.200 toneladas y 23.500 caballos, para el Gobierno brasileño; «Almirante Grau» y «Coronel Bolognesi», cruceros tipo «Scout», clase de 3.200 toneladas y 10.000 caballos, para el Gobierno peruano; «Burik», crucero de primera clase de 15.000 toneladas y 19.700 caballos, para el Gobierno ruso; «Katori», buque de combate de primera clase de 10.950 toneladas y 16.000 caballos, para el Gobierno japonés; «Mikasa», buque de combate de 15.200 toneladas y 15.000 caballos, para el Gobierno japonés; «Libertad», buque de primera clase de 11.807 toneladas y 12.500 caballos, para el Gobierno chileno (comprado por el Gobierno inglés). Cambiado de nombre se llama «Triumph». Por el Gobierno inglés: «Na-

tal», crucero de primera clase de 13.550 toneladas y 23.500 caballos; «Senfnel» y «Skinuscher», crucero tipo «Scout», clase de 2.900 toneladas y 17.000 caballos; «Dominion», buque de combate de 16.350 toneladas y 18.000 caballos; «King Alfred», crucero de primera clase de 14.100 toneladas y 30.000 caballos; «Vengeance», buque de combate de primera clase de 12.950 toneladas y 13.000 caballos; «Hogue», crucero de primera clase de 12.000 toneladas y 21.000 caballos; «Porwer ful», crucero protegido de primera clase de 14.500 toneladas y 25.000 caballos; «Amphitrite», crucero protegido de primera de 11.000 toneladas y 16.500 caballos. Buques mercantes construidos en dichos astilleros: «Empress of India», «Empress of China», y «Empress of Japon», 8.000 toneladas y 10.000 caballos. Además, desde el año 1873 hasta la fecha se han construido 70 buques de distintas clases.

GRAN PREMIO DE HONOR EN LA EXPOSICIÓN UNIVERSAL DE BUENOS AIRES 1913

VICTOR PARASQUETA
MANUFACTURERA MECÁNICA
EIBAR (ESPAÑA)

Cube higienique

OZ EL MEJOR DESINFECTANTE del mundo. Purifica el aire por r e e c i d e
esté. Evita la gripe y ahuyenta toda clase de insectos y mosquitos. Olor agradable y constante. De gran utilidad para so barcos. Duración más de un año.

CUBE HIGIENIQUE OZ
Representación general para España y Portugal:
L. Montilla.—R. Ingunza
ROLLO, 2.—MADRID

IBARRA Y COMPAÑIA SEVILLA
VAPORES DE LA COMPANIA

Cabo Roca, 1.582 toneladas; Cabo San Sebastián, 1.583; Cabo de la Nao, 1.558; Cabo Trajosa, 1.496; Cabo San Martín, 1.861; Cabo Espartel, 1.249; Cabo S. n Vicente, 1.817; Cabo San Antonio, 1.991; Cabo Quejo, 1.691; Cabo Fañas, 1.691; Cabo Palos, 1.697; Cabo Trafalgar, 1.518; Cabo Ortegá, 1.453; Cabo Creus, 1.421; Cabo Prior, 1.026; Cabo Silleiro, 1.026; Itálica, 1.070; La Cartuja, 808; Triana, 748; Vizcaya, 831; Ibaizabal, 742; Luchana, 395; Cabo Santa María, 156.

Servicios establecidos por esta Compañía en la costa de España. Bilbao para Marsella y puertos intermedios, todos los jueves. Bilbao para Barcelona, con escalas en Santander, Sevilla, Málaga, Alicante y Valencia, todos los domingos. Salidas semanales de pasaje para Valencia, con escalas intermedias. Salidas de Gijón para Sevilla cada diez días.

Para más informes: Oficinas de la Dirección y D. Joaquín Haro, consignatario.

CORREOS

Colegio de San Estanislao, Atocha núm. 18 Madrid.—Se admiten internos.
PROFESORADO

PREVIO
D. Enrique Domenech, Oficial 1.º de la Dirección general... Castellano
D. José Vaquero, Oficial 1.º de la Dirección general... Francés.
D. Enrique F. Mulero, Profesor de Matemáticas... Aritmética.

OPOSICIÓN
D. Eulalio Zamora, Jefe del Negociado de Contratación de Conducciones... Geografía Postal.
D. Luciano Zúñiga, Jefe del Negociado de Material... Legislación interior.
D. Ciriaco Rojas, Jefe de la División 4.ª... Geografía Universal.
D. Martín de León, Jefe Conservado del Palacio de Comunicaciones... Legislación Internacional y Contabilidad especial de Correos
D. José Luis Vega, Jefe de Negociado de Cuentas Corrientes (Retiro Obrero)... contabilidad y Teneduría de libros.
Don Luis Villanova, Maestro superior y profesor de Francés... Lengua Francesa.

HONORARIOS: 30 pesetas mensuales.
PREVIO Y OPOSICIÓN: 60 pesetas mensuales.
Médico del establecimiento, Dr. Parrilla y García Mofino, del Instituto Rubio. Director del internado, D. Andrés Chiclana, Pbro. y Licenciado en Filosofía y Letras.
NOTA.—Esta preparación que ha venido funcionando en el Colegio Hispano, San Marcos, 3, se ha trasladado por ampliación de clases y mejora de internado, a la calle de Atocha, núm. 18, COLEGIO DE SAN ESTANISLAO.
LA CORRESPONDENCIA A DON EULALIO ZAMORA

COLEGIO DEL CARDENAL CISNEROS
Párvulos Primera y Segunda Enseñanza
Incorporado al Instituto de San Isidro en 1881
Costanilla de Santiago, 6 Madrid
Este antiguo Centro de enseñanza, que cuenta con un excelente CUADRO de PROFESORES, ofrece como irrecusable garantía para las familias, los excelentes resultados, que sus alumnos han obtenido siempre, en los exámenes oficiales. Pidan BOLETIN, con detalles y condiciones al DIRECTOR
D. F. Barbero y Delgado
DOCTOR EN CIENCIAS FISICO MATEMATICAS

Hijos de J. BARRERAS
INGENIEROS.-VIGO
Constructores de buques. — Proveedores de la Marina de Guerra de España, de los Ministerios de Guerra, de Hacienda, de Fomento y de Estado.—Especialidad en vapores y lanchas para la pesca.
Más de 400 vapores, procedentes de este Casa, construidos para España, Portugal, Francia y Africa
Astilleros, talleres mecánicos de construcción, máquinas y calderas para la Marina.—Fábrica de fundición calderería, talleres de reparaciones de buques.
SE ENVIAN PRESUPUESTOS, PLANO Y ESPECIFICACIONES AL SOLICITARLOS

Anciens Etablissements Biétreix, Seylaive et Cie
LEFLAIVE & CIE
La Chaléassière, SAINT-ÉTIENNE

TALLERES: á La Chaléassière, SAINT ETIENNE
á La Blaise-Borne, pres d'ANZIN
á Basse-Yutz, pres de THIONVILLE

GRANDES TALLERES DE CONSTRUCCIONES MECANICAS
Calderas multibulares
MÁQUINAS DE VAPOR MOTORES DE GAS
TURBINAS HIDRAULICAS—Typo Vevey-Chaléassière
INSTALACIONES COMPLETAS DE MINAS, LAVADO Y AGLOMERADO DE CARBONES
Aparatos de elevación y transporte
Molienda—Hornos (para Cemento y para Yeso)
A. madurae—Instalaciones completas de Fundiciones y Alto Hornos
TRABAJOS HIDRAULICOS Laminadores MÁQUINAS HERRAMIENTAS
F. Durand, Ingeniero.—Apartado 176.—SEVILLA Dirección Telegrafica: Chaléassière—Sevilla

VAPORES CORREOS TRASATLÁNTICOS DE
Pinillos, Izquierdo y C.ª, de Cádiz.

SERVICIO AL BRASIL Y RIO DE LA PLATA
por los nuevos y rápidos vapores
INFANTA ISABEL..... de 10.000 toneladas (dos hélices).
BARCELONA..... de 7.500 id.
CADIZ..... de 7.500 id.

El primero de estos buques hace sus viajes directos a Montevideo y Buenos Aires, y los tres restantes realizan el mismo itinerario, con escalas en Santos a la ida y al regreso.

Salidas de Barcelona cada veinte días.
Agencia en Madrid Sr. D. Gustavo Lespes, Tetuán, 14
PARA INFORMES: Sus consignatarios.—En Barcelona, Sr. D. Rómulo Bosc y Alsina.—En Valencia, Sres. Requena e Hijos.—En Málaga, Sra. Viuda de López Ortiz.—En Cádiz Gerente de la Compañía San Agustín

SERVICIO QUINGENAL
fijo en las Palmas, Tenerife, Puerto Rico, Santiago de Cuba, Habana; escalas secundarias del litoral de Cuba y Puerto Rico, New Orleans y Galveston.
Este servicio lo practican los vapores correos
MIGUEL M. PINILLOS..... de 4.500 toneladas.
CONDE WIFREDO..... de 5.000 id.
MARTIN SAENZ..... de 5.500 id.
PIO IX..... de 6.000 id.
CATALINA..... de 6.000 id.
BALMES..... de 6.500 id.

ACADEMIA SERRATE
Especial de preparación para ingresar en el CUERPO DE CORREOS
Admite alumnos internos, medio pensionistas, vigilados o externos, recibiendo la enseñanza en la sección más en armonía con los conocimientos que posea el alumno, pudiendo solicitar clases especiales además de las generales. Los honorarios son 35 pesetas mensuales, los alumnos del ejercicio previo; 40, los de la oposición y 50, los que estudian la preparación completa. Los alumnos medio pensionistas abonarán 110 pesetas y los internos 200; la Academia Serrate cuenta con un cuadro de Profesores, Jefes del Cuerpo de Correos y técnicos en contabilidad. Es una de las Academias que ha ingresado en el Cuerpo de Correos, mayor número de alumnos, distinguiéndose de los demás opositores por la excelente preparación que han demostrado en los ejercicios de oposición.
San Bernardo número 1 pral.—MADRID

MORTIS
Es el invento más maravilloso del siglo para la destrucción infalible de toda clase de parásitos, chichos, pulgas, piojos, polilla, mosquitos, ratones y ratas.
El insecticida "MORTIS", no tiene rival en el mundo, no mancha las ropas y su uso no es peligroso ni molesto.
Venta exclusiva en el Kiosco de Alcalá, 28, frente al Capricho.

Azopardo y C.ª
= CADIZ =
CONSIGNACIONES
ADUANAS - EMBARQUES

The International Paint & Compositions C., Ltd
(Antes HOLZAPFELS LTD)
Pinturas submarinas para fondos de buques
Pinturas para las obras muertas y para uso general
Solos y exclusivos propietarios y fabricantes de la
Patente Internacional.
Es la composición más antimelucosa que existe.—Está usada por once Gobiernos y más de seiscientos Empresas marítimas y Casas navieras,
Fabricantes de los esmaltes y conocidas pinturas preparadas "Lagoline"
PATENTES AL COBRE PARA FONDOS
D buques de madera, patente NATIONAL, patente DAMBOLINE (para carboneras y bodegas) BOOTTOP, y del sin rival Limpia metales ALADIN
Casa principal en LONDRES, 6, Broad Street Place, E. C. 2
También casas en Glasgow, Liverpool, Cardiff, Génova, Copenhague, Nueva York y Ode (Rusia)
Agentes y depósitos en todos los puertos donde hay digno